
กฎหมายเกี่ยวกับการลงทุน ศึกษาเปรียบเทยีบ 
กฎหมายไทย สปป. ลาว เมียนมาร์ กัมพูชา เวียดนาม 

Rawat Chomsri 

rawat@siampremier.com 

089-897-6776 

www.SiamPremier.com 
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นิตบิคุคลซึง่จดทะเบียนใน
ประเทศไทยจะถกูถือวา่เป็น
นิตบิคุคลตา่งประเทศ (คน
ตา่งด้าว) เม่ือมีบคุคลหรือนิติ
บคุคลตา่งประเทศถือหุ้น
ตัง้แตร้่อยละ 50 ขึน้ไป 

นิตบิคุคลซึง่จดทะเบียนใน
สปป. ลาว จะถกูถือวา่เป็น
นิตบิคุคลตา่งประเทศเม่ือมี
บคุคลหรือนิตบิคุคล
ตา่งประเทศถือหุ้นแม้เพียง   
1 หุ้น 

นิตบิคุคลซึง่จดทะเบียนใน
ประเทศเมียนมาร์จะถกูถือวา่
เป็นนิตบิคุคลตา่งประเทศ
เม่ือมีบคุคลหรือนิตบิคุคล
ตา่งประเทศถือหุ้นแม้เพียง   
1 หุ้น 

นิตบิคุคลซึง่จดทะเบียนใน
ประเทศกมัพชูาจะถกูถือวา่
เป็นนิตบิคุคลตา่งประเทศ
เม่ือมีบคุคลหรือนิตบิคุคล
ตา่งประเทศถือหุ้นมากกวา่
ร้อยละ 49  

นิตบิคุคลซึง่จดทะเบียนใน
ประเทศเวียดนามจะถกูถือวา่
เป็นนิตบิคุคลตา่งประเทศ
เม่ือมีบคุคลหรือนิตบิคุคล
ตา่งประเทศถือหุ้นตัง้แตร้่อย
ละ 51 

หลกั   นกัลงทนุตา่งประเทศ
ลงทนุในกิจการตา่ง ๆ ได้ร้อย
ละ 100 
ข้อยกเว้น   กิจการบาง
ประเภทตามท่ีก าหนดใน
พระราชบญัญตักิารท างาน
ของคนตา่งด้าว พ.ศ. 2551 
ห้ามมิให้คนตา่งด้าวลงทนุ 
ทัง้นี ้กิจการท่ีห้ามมิให้คน
ตา่งด้าวลงทนุแบง่ออกเป็น 3 
บญัชี ดงันี ้

หลกั   นกัลงทนุตา่งประเทศ
ลงทนุในกิจการตา่ง ๆ ได้ร้อย
ละ 100 
ข้อยกเว้น   กิจการบาง
ประเภทอาจถกูจ ากดัมิให้นกั
ลงทนุตา่งประเทศลงทนุ หรือ
มีเง่ือนไขเก่ียวกบัสดัสว่นการ
ลงทนุ ดงันี ้

หลกั   นกัลงทนุตา่งประเทศ
ไมส่ามารถประกอบธุรกิจ
เก่ียวกบัการค้า (Trading) ได้ 
แตส่ามารถลงทนุในธุรกิจท่ี
เก่ียวข้องกบัการผลิต 
(Manufacturing) และธุรกิจ
การให้บริการ (Service) ได้ 
ร้อยละ 100 
ข้อยกเว้น   กิจการบาง
ประเภทอาจถกูจ ากดัมิให้นกั
ลงทนุตา่งประเทศลงทนุ หรือ
มีเง่ือนไขเก่ียวกบัสดัสว่นการ
ลงทนุ ดงันี ้

หลกั   นกัลงทนุตา่งประเทศ
ลงทนุในกิจการตา่ง ๆ ได้ร้อย
ละ 100 
ข้อยกเว้น   กิจการบาง
ประเภทอาจถกูจ ากดัมิให้นกั
ลงทนุตา่งประเทศลงทนุ หรือ
มีเง่ือนไขเก่ียวกบัสดัสว่นการ
ลงทนุ ดงันี ้

หลกั   นกัลงทนุตา่งประเทศ
ลงทนุในกิจการตา่ง ๆ ได้ร้อย
ละ 100 
ข้อยกเว้น   กิจการบาง
ประเภทอาจถกูจ ากดัมิให้นกั
ลงทนุตา่งประเทศลงทนุ หรือ
มีเง่ือนไขเก่ียวกบัสดัสว่นการ
ลงทนุ ดงันี ้
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(1)   บญัชี 1 : กิจการท่ีห้าม
มิให้คนตา่งด้าวลงทนุโดย
เดด็ขาด เชน่ กิจการ
หนงัสือพิมพ์ กิจการสถานี
วิทย ุโทรทศัน์ การค้าท่ีดนิ 
การท านา ไร่ สวน ป่าไม้ 
ประมง เป็นต้น 
 

(1)   กิจการต้องห้าม : เป็น
กิจการท่ีห้ามมิให้นกัลงทนุ
ทัง้ภายในและตา่งประเทศ
ลงทนุใน สปป. ลาว โดย
เดด็ขาด เชน่ กิจการพิมพ์
ธนบตัรและหลอมเหรียญ
กษาปณ์ หรือกิจการท่ี
เก่ียวข้องกบัสาร
กมัมนัตภาพรังสี เป็นต้น 
 

(1)   กิจการต้องห้าม : เป็น
กิจการท่ีห้ามมิให้นกัลงทนุ
ทัง้ภายในและตา่งประเทศ
ลงทนุในประเทศเมียนมาร์
โดยเดด็ขาด เชน่ การผลิต
วตัถลุามกอนาจาร การผลิต
สินค้าซึง่มีการตีพิมพ์หรือการ
ถอดแบบรูปธงชาตเิมียนมาร์  
เป็นต้น 
 

(1)   กิจการต้องห้าม : เป็น
กิจการท่ีห้ามมิให้นกัลงทนุ
ทัง้ภายในและตา่งประเทศ
ลงทนุในประเทศกมัพชูาโดย
เดด็ขาด เชน่ ธุรกิจท่ีเก่ียวกบั
การผลิตสารออกฤทธ์ิทาง
ประสาทและสารเสพตดิ การ
ผลิตยาปราบศตัรูพืชหรือยา
ฆา่แมลงท่ีใช้สารเคมีบาง
ชนิด และการผลิตไฟฟ้าโดย
ใช้ของเสียท่ีน าเข้าจาก
ตา่งประเทศ เป็นต้น 

(1)   กิจการต้องห้าม : เป็น
กิจการท่ีห้ามมิให้นกัลงทนุ
ทัง้ภายในและตา่งประเทศ
ลงทนุในประเทศเวียดนาม
โดยเดด็ขาด ซึง่กฎหมายวา่
ด้วยการลงทนุ พ.ศ. 2557 ได้
ก าหนดกิจการต้องห้ามไว้ 6 
ประเภท ได้แก่ การค้ายาเสพ
ตดิ การค้าสารเคมีและแร่
ธาตบุางชนิด การค้าตวัอยา่ง
พืชพนัธุ์และสตัว์ป่าหายาก
ตามสนธิสญัญา การค้า
ประเวณี การค้ามนษุย์ และ
ชิน้สว่นหรืออวยัวะมนษุย์ 
และกิจการท่ีเก่ียวข้องกบัการ
โคลนนิ่ง 
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(2)  บญัชี 2 : กิจการท่ี
เก่ียวกบัความมัน่คง อาจ
สง่ผลกระทบตอ่
ศลิปวฒันธรรม จารีต
ประเพณี หตัถกรรมพืน้บ้าน  
คนตา่งด้าวจะสามารถลงทนุ
ได้ตอ่เม่ือได้รับอนญุาตจาก
รัฐมนตรีโดยการอนมุตัขิอง
คณะรัฐมนตรี เชน่ การผลิต
ปืนและอปุกรณ์สงครามทกุ
ประเภท การค้าของเก่าหรือ
ศลิปวตัถ ุการผลิตน า้ตาล
จากอ้อย การท าเหมือง การ
แปรรูปไม้เพ่ือท าเคร่ืองเรือน 
เป็นต้น 

(2)   กิจการท่ีสงวนไว้ส าหรับ
ประชาชนลาว : เป็นกิจการท่ี
มีความออ่นไหว และการ
อนญุาตให้นกัลงทนุ
ตา่งประเทศประกอบกิจการ
นัน้ ๆ อาจสง่ผลกระทบตอ่
การประกอบอาชีพพืน้ฐาน
ของประชาชนลาว ดงันัน้ จงึ
ห้ามมิให้นกัลงทนุ
ตา่งประเทศลงทนุ เชน่ 
กิจการเก่ียวกบัการถกัและ
ทอผ้า หรือกิจการท่ีพกัและ
โรงแรมท่ีมีระดบัต ่ากวา่ 3 
ดาว เป็นต้น 

 

(2)   กิจการท่ีสงวนไว้ส าหรับ
รัฐบาลเมียนมาร์หรือ
ประชาชนชาวเมียนมาร์ : 
ธุรกิจท่ีห้ามมิให้คนตา่งชาติ
ประกอบกิจการซึง่สงวนไว้
เฉพาะรัฐบาลเมียนมาร์ หรือ 
คนสญัชาตเิมียนมาร์เทา่นัน้ 
เชน่ ธุรกิจการผลิตและการ
ให้บริการท่ีเก่ียวข้องกบัอาวธุ
ยทุโธปกรณ์  ธุรกิจบริการท่ี
เก่ียวข้องกบัการชว่ยการ
เดนิอากาศ (Air Navigation 
Services) และ ธุรกิจการน า
ร่องอากาศยาน (Pilotage)  
เป็นต้น 

(2)   กิจการท่ีสงวนไว้ส าหรับ
ประชาชนชาวกมัพชูา : ธุรกิจ
ท่ีห้ามมิให้คนตา่งชาติ
ประกอบกิจการซึง่สงวนไว้
เฉพาะชาวกมัพชูาเทา่นัน้ 
เชน่ กิจการเก่ียวกบัพืช
พืน้เมือง การเลีย้งสตัว์พนัธุ์
พืน้เมือง การจบัปลาน า้จืด 
ปลาเหลือง ปลาดกุยกัษ์ 
จระเข้ และปลาย่ีสก และการ
ท าเหมืองแร่ขนาดเล็ก เป็น
ต้น 

(2)   กิจการท่ีสงวนไว้ส าหรับ
ประชาชนชาวเวียดนาม : 
ธุรกิจท่ีห้ามมิให้คนตา่งชาติ
ประกอบกิจการซึง่สงวนไว้
เฉพาะชาวเวียดนามเทา่นัน้ 
เชน่ การจดัตัง้สหกรณ์ เป็น
ต้น 
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(3)   บญัชี 3 : ธุรกิจท่ีคนไทย
ยงัไมมี่ความพร้อมจะแขง่ขนั
กบัตา่งด้าว เชน่ การสีข้าว 
การเพาะเลีย้งสตัว์น า้ การ
บริการทางบญัชี กฎหมาย 
สถาปัตยกรรม วิศวกรรม 
การเป็นนายหน้า ตวัแทน  
การค้าปลีก ค้าสง่ (ยกเว้น 
กิจการท่ีมีทนุต ่ากวา่ท่ี
ก าหนด) โรงแรม และธุรกิจ
บริการอ่ืน 

(3)   กิจการท่ีมีเง่ือนไข : เป็น
กิจการท่ีคนตา่งชาตสิามารถ
ประกอบกิจการได้ แตมี่การ
ก าหนดเง่ือนไขในการลงทนุ
ส าหรับกิจการนัน้ ๆ ไว้เป็น
พิเศษ เชน่ กิจการท่ีพกัและ
โรงแรม ตัง้แตร่ะดบั 3 ดาว 
ขึน้ไป อนญุาตให้นกัลงทนุ
ตา่งประเทศลงทนุได้โดยมี
สดัสว่นการถือครองหุ้นไม่
เกินร้อยละ 60 และต้องมีทนุ
จดทะเบียนขัน้ต ่า 1 พนัล้าน
กีบ (หรือประมาณ 4 ล้าน
บาท) เป็นต้น 

(3)   กิจการท่ีมีเง่ือนไข : เป็น
กิจการท่ีคนตา่งชาตสิามารถ
ประกอบกิจการได้ แตต้่องมี
ผู้ ถือหุ้นชาวเมียนมาร์ร่วม
ลงทนุอยา่งน้อยร้อยละ 20 
และต้องขออนญุาตประกอบ
ธุรกิจตอ่คณะกรรมการการ
ลงทนุ (Myanmar 
Investment Commission) 
ก่อนการประกอบธุรกิจ เชน่ 
ธุรกิจการผลิตน า้แข็งบริสทุธ์ิ  
ธุรกิจการผลิตบรรจภุณัฑ์
พลาสตกิ เป็นต้น  
นอกจากนี ้บางกิจการยงัต้อง
ขออนญุาตจากกระทรวงอ่ืน
ท่ีเก่ียวข้องด้วย เชน่ การ
ประกอบธุรกิจโรงพยาบาล
เอกชน ต้องขออนญุาตจาก
กระทรวงสาธารณสขุ เป็นต้น 

(3) กิจการท่ีมีเง่ือนไข : เป็น
กิจการท่ีคนตา่งชาตสิามารถ
ประกอบกิจการได้ แตมี่การ
ก าหนดเง่ือนไขบางประการ 
เชน่ การผลิตแอลกอฮอล์ 
ต้องได้รับอนญุาตจาก
กระทรวงท่ีเก่ียวข้อง การ
ผลิตบหุร่ีหรือยาสบู ต้องท า
เพ่ือสง่ออกเทา่นัน้ และการ
ผลิตเทป สิ่งพิมพ์อ่ืน ๆ การ
พิมพ์ และกิจการท่ีเก่ียวข้อง
กบักิจการด้านวิทยแุละ
โทรทศัน์นัน้ นกัลงทนุ
ตา่งชาตสิามารถถือหุ้นได้ไม่
เกินร้อยละ 49 
 

(3) กิจการท่ีมีเง่ือนไข : เป็น
กิจการท่ีคนตา่งชาตสิามารถ
ประกอบกิจการได้ แตต้่อง
ได้รับอนญุาตจากรัฐสภา 
นายกรัฐมนตรี หรือรัฐบาล
ท้องถ่ิน เชน่ บริษัทมหาชน
จ ากดั จะมีชาวตา่งชาตถืิอ
หุ้นได้ไมเ่กินร้อยละ 49 หรือ
การลงทนุในกิจการธนาคาร 
(Joint Stock Bank) จะมี
ชาวตา่งชาตถืิอหุ้นได้ไมเ่กิน
ร้อยละ 30 



การถือครองที่ดนิ 

ไทย สปป. ลาว เมียนมาร์ กัมพูชา เวียดนาม 

หลกั   คนตา่งด้าวไมส่ามารถ
ถือครองท่ีดนิได้ โดยให้ถือวา่
บริษัทท่ีมีโครงสร้าง
ดงัตอ่ไปนีเ้ป็นคนตา่งด้าว 
ได้แก่ บริษัทจ ากดัหรือบริษัท
มหาชนจ ากดัท่ีมีหุ้นอนัเป็น
ทนุจดทะเบียนถือโดยคนตา่ง
ด้าวเกินกวา่ร้อยละ 49 ของ
ทนุจดทะเบียนทัง้หมด หรือมี
ผู้ ถือหุ้นเป็นคนตา่งด้าวเกิน
กวา่ร้อยละ 50 ของจ านวนผู้
ถือหุ้นทัง้หมด 

หลกั   นกัลงทนุตา่งประเทศ 
รวมถึงนิตบิคุคลของบคุคล
ดงักลา่วแม้ท่ีจดัตัง้ขึน้ภายใต้
กฎหมายของ สปป. ลาว ไม่
อาจมีกรรมสิทธ์ิเหนือท่ีดนิใน 
สปป. ลาว ได้ 

หลกั   นกัลงทนุตา่งประเทศ 
รวมถึงนิตบิคุคลของบคุคล
ดงักลา่วแม้ท่ีจดัตัง้ขึน้ภายใต้
กฎหมายของประเทศเมียน
มาร์ไมอ่าจมีกรรมสิทธ์ิเหนือ
ท่ีดนิในประเทศเมียนมาร์ได้ 

หลกั   นกัลงทนุตา่งประเทศ 
รวมถึงนิตบิคุคลของบคุคล
ดงักลา่วแม้ท่ีจดัตัง้ขึน้ภายใต้
กฎหมายของประเทศกมัพชูา
ไมอ่าจมีกรรมสิทธ์ิเหนือท่ีดนิ
ในประเทศกมัพชูาได้ 
 

หลกั   นกัลงทนุตา่งประเทศ 
รวมถึงนิตบิคุคลของบคุคล
ดงักลา่วแม้ท่ีจดัตัง้ขึน้ภายใต้
กฎหมายของประเทศ
เวียดนามไมอ่าจมีกรรมสิทธ์ิ
เหนือท่ีดนิในประเทศ
เวียดนามได้ 
 



การถือครองที่ดนิ 

ไทย สปป. ลาว เมียนมาร์ กัมพูชา เวียดนาม 

ข้อยกเว้น   คนตา่งด้าว
สามารถถือครองท่ีดนิได้ใน
กรณี ดงัตอ่ไปนี ้
(ก)  BOI  คนตา่งด้าวถือ
ท่ีดนิได้ทัง้เพ่ือการประกอบ
กิจการและการอยูอ่าศยั 
(ข)   IEAT  คนตา่งด้าวถือ
ท่ีดนิได้ทัง้เพ่ือการประกอบ
กิจการและการอยูอ่าศยั 

ข้อยกเว้น   นกัลงทนุ
ตา่งประเทศอาจมีได้เพียง
สิทธิครอบครองท่ีดนิ ซึง่อาจ
ได้มาโดยวิธีการ ดงันี ้
(ก)   การเชา่ท่ีดนิจากเอกชน
สามารถเชา่ได้ไมเ่กิน 30 ปี 
และต้องได้รับความเห็นชอบ
จากองค์การคุ้มครองท่ีดนิ 
(ข)   การเชา่ท่ีดนิจากรัฐ  
สามารถเชา่ได้ไมเ่กิน 50 ปี 
(ค)   การสมัปทานท่ีดนิจาก
รัฐ   เฉพาะนิตบิคุคลเทา่นัน้
ท่ีจะสามารถขอสมัปทาน
ท่ีดนิจากรัฐได้ ก าหนด
ระยะเวลาเชา่ไมเ่กิน 50 ปี 
และสามารถขอสมัปทานได้
เฉพาะเพื่อวตัถปุระสงค์ใน
การในด าเนินกิจการ
เกษตรกรรมหรือเหมืองแร่ 

ข้อยกเว้น   นกัลงทนุ
ตา่งประเทศอาจมีได้เพียง
สิทธิครอบครองท่ีดนิ ซึง่อาจ
ได้มาโดยวิธีการ ดงันี ้
(ก) การเชา่ท่ีดนิจากเอกชน  
กรณีท่ีกิจการไมไ่ด้รับการ
สง่เสริมการลงทนุ นกัลงทนุ
ตา่งประเทศมีสิทธิเชา่ท่ีดนิ
เพียงปีตอ่ปี แตห่ากกิจการ
นัน้ได้รับการสง่เสริมการ
ลงทนุ จะมีสิทธิเชา่ท่ีดนิ
สงูสดุ 50 ปี และสามารถตอ่
ได้ 2 ครัง้ ครัง้ละไมเ่กิน 10 ปี 
(ข)   การสมัปทานท่ีดนิจาก
รัฐ   กรณีกิจการสมัปทานท่ี
ต้องใช้ท่ีดนิในการด าเนินการ 
สามารถขอสมัปทานท่ีดนิ
จากรัฐ โดยก าหนดเวลาจะ
สอดคล้องกบัระยะเวลาการ
ลงทนุ 

ข้อยกเว้น  นกัลงทนุ
ตา่งประเทศอาจมีได้เพียง
สิทธิครอบครองท่ีดนิ ซึง่อาจ
ได้มาโดยวิธีการ ดงันี ้
(ก) การเชา่ท่ีดนิจากเอกชน   
สามารถเชา่ได้ไมเ่กิน  50 ปี 
(ข) การสมัปทานท่ีดนิจากรัฐ 
สามารถขอสมัปทานท่ีดนิได้
ไมเ่กิน 99 ปี 

ข้อยกเว้น  นกัลงทนุ
ตา่งประเทศอาจมีได้เพียง
สิทธิครอบครองท่ีดนิ ซึง่อาจ
ได้มาโดยวิธีการ ดงันี ้
(ก)   ได้รับจดัสรรท่ีดนิจากรัฐ  
กรณีใช้ท่ีดนิเพ่ือก่อสร้างท่ีอยู่
อาศยัเพ่ือขายหรือให้เชา่
เทา่นัน้ โดยระยะเวลาท่ีได้รับ
จดัสรรมกัไมเ่กิน 50 ปี หรือ 
70 ปี ในบางกรณี 
(ข)   การเชา่ท่ีดนิจากรัฐ   
ก าหนดระยะเวลาเชา่มกัไม่
เกิน 50 ปี หรือ 70 ปี ในบาง
กรณี 
(ค)   การเชา่ชว่งท่ีดนิจากนกั
ลงทนุในเขตเศรษฐกิจพิเศษ   
ก าหนดระยะเวลาเชา่ขึน้อยู่
กบัการตกลง  



สิทธิประโยชน์จากการส่งเสริมการลงทุน 

ไทย สปป. ลาว เมียนมาร์ กัมพูชา เวียดนาม 

(1)   สิทธิประโยชน์ทางภาษี
และศลุกากร เชน่   
- ยกเว้นภาษีเงินได้นิติ

บคุคลและเงินปันผล  
- ยกเว้นหรือลดหยอ่น

อากรขาเข้าส าหรับ
เคร่ืองจกัร  

- ลดหยอ่นอากรขาเข้า
ส าหรับวตัถดุบิหรือวสัดุ
จ าเป็น 

(1)   สิทธิประโยชน์ทางภาษี 
และศลุกากร เชน่  
- ยกเว้นภาษีก าไร ตัง้แต ่

1 – 10 ปี ขึน้อยูก่บั
ประเภทกิจการและเขต
พืน้ท่ีท่ีลงทนุ 

- ยกเว้นอากรขาเข้า 
ส าหรับวตัถดุบิ อปุกรณ์ 
และพาหนะท่ีใช้ใน
กระบวนการผลิต
โดยตรง 

- ยกเว้นอากรขาออก
ส าหรับสินค้าท่ีผลิตเพ่ือ
สง่ออก 

  

(1) สิทธิประโยชน์ทางภาษี
และศลุกากร เชน่  
- ยกเว้นภาษีเงินได้นิติ

บคุคลเป็นเวลา 5 ปี  
- ยกเว้นหรือลดหยอ่น

ภาษีเงินได้จากก าไร
หากน าเงินได้นัน้มา
จดัเก็บเป็นทนุส ารอง
และน ามาลงทนุอีกครัง้
ภายใน 1 ปี 

- ยกเว้นหรือลดหยอ่น
อากรขาเข้า ส าหรับ
วตัถดุบิ อปุกรณ์ และ
เคร่ืองจกัรท่ีใช้ในชว่ง
เร่ิมประกอบกิจการ 

- ยกเว้นอากรขาออก
ส าหรับสินค้าท่ีผลิตเพ่ือ
สง่ออก  

(1) สิทธิประโยชน์ทางภาษี
และศลุกากร เชน่  
- ยกเว้นภาษีเงินได้นิติ

บคุคลสงูสดุ 9 ปี 
- ลดอตัราภาษีเงินได้นิติ

บคุคลเหลือร้อยละ 9 
อีกระยะเวลาหนึง่ตามท่ี
สภาการพฒันาแหง่
กมัพชูาก าหนด 
ภายหลงัจากการยกเว้น
ภาษีเงินได้ 

- ยกเว้นอากรน าเข้า
เคร่ืองจกัร เคร่ืองมือ 
อปุกรณ์ และวสัดุ
ก่อสร้างส าหรับการ
ผลิตทดแทนการน าเข้า 

- ยกเว้นอากรขาออก 
ยกเว้นกรณีท่ีกฎหมาย
ก าหนด 

(1) สิทธิประโยชน์ทางภาษี
และศลุกากร เชน่  
- ยกเว้นภาษีเงินได้นิติ

บคุคลในชว่ง 4 ปีแรกท่ี
ผลประกอบการมีก าไร 
หลงัจากนัน้จะได้รับ
ลดหยอ่นภาษีเหลือร้อย
ละ 5 เป็นเวลา 7 ปี 
และเสียภาษีในอตัรา
ร้อยละ 10 จนถึงปีท่ี 15 

- ยกเลิกการเก็บภาษีหกั 
ณ ท่ีจา่ยจากผลก าไรท่ี
โอนกลบัประเทศ 

- ยกเว้นอากรน าเข้า
วตัถดุบิ ชิน้สว่น และ
สว่นประกอบเป็นเวลา 
5 ปี ส าหรับการผลิต
สินค้าเพ่ือสง่ออก 
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(2)   สิทธิประโยชน์เก่ียวกบั
ท่ีดนิ เชน่ 
- อนญุาตให้คนตา่งด้าว

ถือกรรมสิทธ์ิท่ีดนิ   
(3)   สิทธิประโยชน์อ่ืน ๆ เชน่ 
- อนญุาตให้สง่ออก

เงินตราตา่งประเทศ 
- อนญุาตให้น าชา่งฝีมือ

และผู้ช านาญการเข้า
มาท ากิจการท่ีได้รับการ
สง่เสริมการลงทนุ 

 
 

(2)   สิทธิประโยชน์เก่ียวกบั
ท่ีดนิ เชน่ 
- มีสิทธิถือกรรมสิทธ์ิใน

ท่ีดนิเพ่ือเป็นท่ีอยูอ่าศยั
หรือประกอบธุรกิจ
สงูสดุไมเ่กิน 800 ตร.ม. 
ตามระยะเวลาในการ
ลงทนุ ในกรณีท่ีลงทนุ
ในโครงการท่ีมีทนุจด
ทะเบียนตัง้แต ่
500,000 USD ขึน้ไป 

(3)   สิทธิประโยชน์อ่ืน ๆ เชน่ 
- มีสิทธิเข้าถึงข้อมลู

ขา่วสารด้านการลงทนุ
ผา่นศนูย์การลงทนุ
ประตเูดียว 

 

(2)   สิทธิประโยชน์เก่ียวกบั
ท่ีดนิ เชน่  
- มีสิทธิเชา่ท่ีดนิได้สงูสดุ 

50 ปี โดยสามารถตอ่
อายไุด้ 2 ครัง้ ครัง้ละไม่
เกิน 10 ปี  

- ก าหนดระยะเวลาเชา่
อาจมากกวา่นัน้ในกรณี
ลงทนุในเขตพืน้ท่ีด้อย
พฒันา 

(3)   สิทธิประโยชน์อ่ืน ๆ เชน่ 
- มีสิทธิขยายขนาดการ

ลงทนุหรือเพิ่มเงินลงทนุ
จากตา่งชาต ิเม่ือได้รับ
อนญุาตจาก
คณะกรรมการการ
ลงทนุ 

(2)   สิทธิประโยชน์เก่ียวกบั
ท่ีดนิ เชน่ 
- มีสิทธิเข้าท าประโยชน์

ในท่ีดนิท่ีได้รับสมัปทาน
หรือเชา่ และสามารถ
น าท่ีดนิดงักลา่วไปเป็น
หลกัประกนัได้ 

(3)   สิทธิประโยชน์อ่ืน ๆ เชน่ 
- สามารถจ้างคนตา่งด้าว

ท างานในหน้าท่ี
ผู้จดัการ ชา่งเทคนิค 
ชา่งฝีมือผู้ช านาญการ  

- สามารถซือ้และสง่ออก
เงินตราตา่งประเทศเพ่ือ
สง่ออกก าไรหรือเงินทนุ
กลบัประเทศได้ทัง้
ระหวา่งและภายหลงั
เลิกโครงการ 

(2)   สิทธิประโยชน์เก่ียวกบั
ท่ีดนิ เชน่ 
- มีสิทธิเชา่ท่ีดนิได้สงูสดุ 

50 ปี และอาจขยาย
เป็น 70 ปี หากโครงการ
นัน้ ๆ ได้รับการสง่เสริม
การลงทนุจาก The 
Standing Committee 
of the National 
Assembly 

- กรณีลงทนุในโครงการ 
BOT มีสิทธิได้รับท่ีดนิ
จากรัฐเพื่อด าเนินการ
โดยเม่ือโครงการแล้ว
เสร็จ นกัลงทนุจะต้อง
โอนสิทธิของโครงการ
นัน้ให้แก่รัฐบาลตาม
รูปแบบ BOT ตอ่ไป 
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ชัว่โมงการท างานและ
คา่ตอบแทน 
- ชัว่โมงการท างานตอ่

วนั: 8 ชม. หรือ 7 ชม. 
ส าหรับงานอนัตราย 

- ชัว่โมงการท างานตอ่
สปัดาห์ : 48 ชม. หรือ 
42 ชม. ส าหรับงาน
อนัตราย 

- วนัหยดุประจ าสปัดาห์ : 
1 วนั 

ชัว่โมงการท างานและ
คา่ตอบแทน 
- ชัว่โมงการท างานตอ่

วนั: 8 ชม. หรือ 6 ชม. 
ส าหรับงานอนัตราย 

- ชัว่โมงการท างานตอ่
สปัดาห์ : 48 ชม. หรือ 
36 ชม. ส าหรับงาน
อนัตราย 

- วนัหยดุประจ าสปัดาห์ : 
1 วนั 

 

ชัว่โมงการท างานและ
คา่ตอบแทน 
- ชัว่โมงการท างานตอ่

วนั: 8 ชม.  
- ชัว่โมงการท างานตอ่

สปัดาห์ : 48 ชม. 
ส าหรับการท างานใน
สถานประกอบการ
พาณิชย์ 44 ชม. 
ส าหรับการท างานใน
โรงงานอตุสาหกรรม 
หรือ 40 ชม. ส าหรับ
การท างานในเหมืองแร่ 

- วนัหยดุประจ าสปัดาห์ : 
1 วนั ส าหรับการท างาน
ในสถานประกอบการ
พาณิชย์และโรงงาน
อตุสาหกรรม หรือ 2 วนั 
ส าหรับการท างานใน
เหมืองแร่ 

ชัว่โมงการท างานและ
คา่ตอบแทน 
- ชัว่โมงการท างานตอ่

วนั: 8 ชม. 
- ชัว่โมงการท างานตอ่

สปัดาห์ : 48 ชม. 
- วนัหยดุประจ าสปัดาห์ : 

1 วนั 

ชัว่โมงการท างานและ
คา่ตอบแทน 
- ชัว่โมงการท างานตอ่

วนั: 8 ชม. หรือ 6 ชม. 
ส าหรับงานอนัตราย 

- ชัว่โมงการท างานตอ่
สปัดาห์ : 48 ชม. 

- วนัหยดุประจ าสปัดาห์ : 
1 วนั 
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- คา่ลว่งเวลา : 1.5 เทา่
ของคา่จ้าง  

- คา่ท างานในวนัหยดุ :  
2 เทา่ของคา่จ้าง 

- คา่ลว่งเวลาในวนัหยดุ : 
3 เทา่ของคา่จ้าง 

- คา่ลว่งเวลา : 1.5 เทา่
ของคา่จ้าง ส าหรับการ
ท างานลว่งเวลาระหวา่ง 
17.00 – 22.00 น. และ 
2 เทา่ของคา่จ้าง 
ส าหรับการท างาน
ลว่งเวลาระหวา่ง 22.00 
– 06.00 น.  

- คา่ท างานในวนัหยดุ : 
2.5 เทา่ของคา่จ้าง 

- คา่ลว่งเวลาในวนัหยดุ : 
3 เทา่ของคา่จ้าง 
ส าหรับการท างาน
ลว่งเวลาในระหวา่ง 
16.00 – 22.00 น. และ 
3.5 เทา่ของคา่จ้าง 
ส าหรับการท างาน
ลว่งเวลาในระหวา่ง 
22.00 – 06.00 น. 

- คา่ลว่งเวลา : โดยทัว่ไป
ขึน้อยูก่บัการตกลง
ระหวา่งนายจ้างและ
ลกูจ้าง ซึง่ต้องก าหนด
ไว้ในสญัญาจ้าง
แรงงาน ยกเว้น กรณี
การท างานในโรงงาน
อตุสาหกรรมซึง่
กฎหมายก าหนดให้จา่ย
คา่ลว่งเวลาในอตัรา 2 
เทา่ของคา่จ้างปกต ิ

- คา่ท างานในวนัหยดุ : 
เชน่เดียวกบัคา่ลว่งเวลา 

- คา่ลว่งเวลาในวนัหยดุ : 
เชน่เดียวกบัคา่ลว่งเวลา 

- คา่ลว่งเวลา : 1.5 เทา่
ของคา่จ้าง และ 2 เทา่
ของคา่จ้าง ส าหรับการ
ท างานลว่งเวลาระหวา่ง 
22.00 – 05.00 น. 

- คา่ท างานในวนัหยดุ :  
2 เทา่ของคา่จ้าง 

- คา่ลว่งเวลาในวนัหยดุ : 
2 เทา่ของคา่จ้าง 

- คา่ลว่งเวลา : 1.5 เทา่
ของคา่จ้าง  

- คา่ท างานในวนัหยดุ :  
2 เทา่ของคา่จ้าง 

- คา่ลว่งเวลาในวนัหยดุ : 
2 เทา่ของคา่จ้าง 

- คา่ท างานในวนัหยดุ
ตามประเพณี : 3 เทา่
ของคา่จ้าง 

- คา่ลว่งเวลาในวนัหยดุ
ตามประเพณี : 3 เทา่
ของคา่จ้าง 
 

ทัง้นี ้หากท างานลว่งเวลา
ระหวา่ง 22.00 – 06.00 น. 
จะมีสิทธิได้รับเงินเพิ่มอีกร้อย
ละ 20 ของคา่จ้าง 

 
 



กฎหมายแรงงานและความสัมพันธ์ทางแรงงาน 

ไทย สปป. ลาว เมียนมาร์ กัมพูชา เวียดนาม 

คา่จ้างขัน้ต ่า 
300 บาท/วนั 

คา่จ้างขัน้ต ่า 
900,000 กีบ/เดือน (หรือ
ประมาณ 3,600 บาท/เดือน) 

คา่จ้างขัน้ต ่า 
3,600 จ๊าด/วนั (หรือ
ประมาณ 105 บาท/วนั) 

คา่จ้างขัน้ต ่า 
560,000 เรียล/เดือน (หรือ
ประมาณ 4,900 บาท/เดือน) 

คา่จ้างขัน้ต ่า 
2,400,000 – 3,500,000 
ดอ่ง/เดือน (หรือประมาณ 
3,800 – 5,500 บาท) 

ประกนัสงัคม  
บงัคบัทกุกิจการ 
ลกูจ้าง - ร้อยละ 5 ของ
เงินเดือน 
นายจ้าง - ร้อยละ 5 ของ
เงินเดือน 
 
ทัง้นี ้เงินเดือนท่ีน ามา
ค านวณจะมีจ านวนไมเ่กิน 
15,000 บาท 

ประกนัสงัคม 
บงัคบัทกุกิจการ 
(ก)   กรณีเป็นพนกังานรัฐ 
ลกูจ้าง - ร้อยละ 8 ของ
เงินเดือน 
รัฐ - ร้อยละ 8.5 ของ
เงินเดือน 
(ข)   กรณีเป็นลกูจ้างเอกชน 
ลกูจ้าง - ร้อยละ 5.5 ของ
เงินเดือน 
นายจ้าง - ร้อยละ 6 ของ
เงินเดือน 
ทัง้นี ้เงินเดือนท่ีน ามา
ค านวณจะมีจ านวนไมเ่กิน 
2,000,000 กีบ (หรือ
ประมาณ 8,000 บาท) 

ประกนัสงัคม 
บงัคบักิจการท่ีมีลกูจ้างตัง้แต ่
5 คน ขึน้ไป 
ลกูจ้าง - ร้อยละ 2 ของ
เงินเดือน 
นายจ้าง - ร้อยละ 3 ของ
เงินเดือน 
 
ทัง้นี ้เงินเดือนท่ีน ามา
ค านวณจะมีจ านวนไมเ่กิน 
300,000 จ๊าด (หรือประมาณ 
8,600 บาท) 

ประกนัสงัคม 
บงัคบักิจการท่ีมีลกูจ้างตัง้แต ่
8 คน ขึน้ไป 
ลกูจ้าง - ร้อยละ 0.8 ของ
เงินเดือน 
นายจ้าง - ร้อยละ 0.8 ของ
เงินเดือน 
 
ทัง้นี ้เงินเดือนท่ีน ามา
ค านวณจะต้องมีจ านวนขัน้
ต ่าไมน้่อยกวา่ 200,000 
เรียล (หรือประมาณ 1,700 
บาท) และไมเ่กิน 1,000,000 
เรียล (หรือประมาณ 8,500 
บาท) 

ประกนัสงัคม 
บงัคบัทกุกิจการ 
ลกูจ้าง - ร้อยละ 8 ของ
เงินเดือน 
นายจ้าง - ร้อยละ 18 ของ
เงินเดือน 
 
ทัง้นี ้เงินเดือนท่ีน ามา
ค านวณจะมีจ านวนไมเ่กิน 
23,000,000 ดอ่ง (หรือ
ประมาณ 36,000 บาท) 
 



กฎหมายแรงงานและความสัมพันธ์ทางแรงงาน 
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ประกนัสขุภาพ 
ไมมี่ระบบการประกนัสขุภาพ
แบบบงัคบั 

ประกนัสขุภาพ 
ไมมี่ระบบการประกนัสขุภาพ
แบบบงัคบั 

ประกนัสขุภาพ 
ไมมี่ระบบการประกนัสขุภาพ
แบบบงัคบั 

ประกนัสขุภาพ 
ไมมี่ระบบการประกนัสขุภาพ
แบบบงัคบั 

ประกนัสขุภาพ 
บงัคบัทกุกิจการ 
ลกูจ้าง - ร้อยละ 1.5 ของ
เงินเดือน 
นายจ้าง - ร้อยละ 3 ของ
เงินเดือน 
 
ทัง้นี ้เงินเดือนท่ีน ามา
ค านวณจะมีจ านวนไมเ่กิน 
23,000,000 ดอ่ง (หรือ
ประมาณ 36,000 บาท) 

สหภาพแรงงาน 
กฎหมายอนญุาตให้มีการ
จดัตัง้สหภาพแรงงาน 

สหภาพแรงงาน 
กฎหมายอนญุาตให้มีการ
จดัตัง้สหภาพแรงงาน 

สหภาพแรงงาน 
กฎหมายอนญุาตให้มีการ
จดัตัง้สหภาพแรงงาน 

สหภาพแรงงาน 
กฎหมายอนญุาตให้มีการ
จดัตัง้สหภาพแรงงาน 

สหภาพแรงงาน 
กฎหมายอนญุาตให้มีการ
จดัตัง้สหภาพแรงงาน 



ภาษีอากร 

ไทย สปป. ลาว เมียนมาร์ กัมพูชา เวียดนาม 

ภาษีเงินได้นิตบิคุคล 
จดัเก็บจากก าไรสทุธิของ
กิจการ ในอตัราร้อยละ 20 

ภาษีก าไร 
จดัเก็บจากก าไรของนิติ
บคุคล รวมถึงบคุคลท่ี
ประกอบอาชีพอิสระ ดงันี ้
- นิตบิคุคล : ร้อยละ 24 
- นิตบิคุคลซึง่ผลิต น าเข้า 

หรือขายบหุร่ี : ร้อยละ 
26 

- วิสาหกิจสว่นบคุคล* 
และผู้ประกอบอาชีพ
อิสระ : อตัราก้าวหน้า 
ตัง้แตร้่อยละ 0 - 24 

- วิสาหกิจสว่นบคุคล 
และผู้ประกอบอาชีพ
อิสระซึง่ผลิต น าเข้า 
หรือขายบหุร่ี : จดัเก็บ
เพิ่มอีกร้อยละ 2 

ภาษีเงินได้นิตบิคุคล 
จดัเก็บจากเงินได้พงึประเมิน
หลงัหกัคา่ลดหยอ่น ดงันี ้
- นิตบิคุคลซึง่จดัตัง้ขึน้

ภายใต้กฎหมายของ
ประเทศเมียนมาร์ : 
ร้อยละ 25 

- นิตบิคุคลซึง่จดัตัง้ขึน้
ภายใต้กฎหมายของ
ตา่งประเทศ : ร้อยละ 
35 

- วิสาหกิจขนาดเล็กและ
ขนาดกลาง ซึง่มีรายได้
ไมเ่กิน 5,000,000 จ๊าด 
(หรือประมาณ 
143,000 บาท) ภายใน
ระยะเวลา 3 ปี
ตดิตอ่กนั ไมอ่ยูใ่นขา่ย
ต้องเสียภาษี 

ภาษีเงินได้นิตบิคุคล 
จดัเก็บจากก าไรของนิติ
บคุคล ดงันี ้
- นิตบิคุคล : ร้อยละ 20 
- นิตบิคุคลซึง่ประกอบ

กิจการเก่ียวกบั
ทรัพยากรธรรมชาตบิาง
ประเภท เชน่ ทองค า 
น า้มนั หรือก๊าซ
ธรรมชาต ิ: ร้อยละ 30 

ภาษีเงินได้นิตบิคุคล 
จดัเก็บจากก าไรของนิติ
บคุคล ดงันี ้
- นิตบิคุคล : ร้อยละ 20 
- นิตบิคุคลซึง่ประกอบ

กิจการเก่ียวกบั
อตุสาหกรรมน า้มนัและ
ก๊าซ : ร้อยละ 32 – 5 

- นิตบิคุคลซึง่ประกอบ
กิจการเก่ียวกบั
ทรัพยากรธรณี : ร้อยละ 
40 หรือ 50 

- ธุรกิจท่ีมีการลงทนุภาค
เทคโนโลยีขัน้สงู : ร้อย
ละ 10 เป็นเวลา 15 ปี 



ภาษีอากร 

ไทย สปป. ลาว เมียนมาร์ กัมพูชา เวียดนาม 

ภาษีเงินได้บคุคลธรรมดา 
จดัเก็บจากเงินได้สทุธิใน
อตัราก้าวหน้า ตัง้แตร้่อยละ 
5 – 35  
 
ทัง้นี ้เงินได้สทุธิตัง้แต ่1 – 
150,000 บาท ได้รับการ
ยกเว้น 
 
นอกจากนี ้เงินท่ีได้จา่ยให้แก่
บริษัทท่ีไมไ่ด้ท ากิจการใน
ประเทศไทยจะเสียภาษีใน
อตัราร้อยละ 15 ยกเว้น เงิน
ปันผลและเงินก าไรท่ีสง่ออก
นอกประเทศจะเสียภาษีใน
อตัราร้อยละ 10 

ภาษีรายได้ 
จดัเก็บจากรายได้ของบคุคล
และนิตบิคุคล ซึง่มีรายได้
ตามท่ีกฎหมายก าหนด เชน่ 
- รายได้จากเงินเดือน 

คา่จ้าง และ
ผลประโยชน์อยา่งอ่ืน : 
อตัราก้าวหน้า ตัง้แต่
ร้อยละ 0 – 24 

- รายได้จากเงินปันผล : 
ร้อยละ 10 

- รายได้จากการขายหุ้น : 
ร้อยละ 10 ของสว่นตา่ง
การซือ้ขาย ในกรณีท่ีมี
เอกสารรับรองต้นทนุ
การขาย หรือร้อยละ 2 
ของมลูคา่การซือ้ขาย
จริง ในกรณีท่ีไมมี่
เอกสารรับรองต้นทนุ
การขาย 

ภาษีเงินได้บคุคลธรรมดา 
จดัเก็บจากเงินได้สทุธิ ดงันี ้
- เงินได้ประเภทเงินเดือน 

การประกอบอาชีพ 
ทรัพย์สิน และเงินได้
ประเภทอ่ืน ๆ : อตัรา
ก้าวหน้า ตัง้แตร้่อยละ 
0 – 25 

- เงินได้ประเภทผลก าไร
จากการลงทนุ (Capital 
Gain) : ร้อยละ 10 ของ
เงินได้ก่อนหกัคา่
ลดหยอ่นส าหรับ 
Resident Foreigner 
หรือร้อยละ 40 ของเงิน
ได้ก่อนหกัคา่ลดหยอ่น
ส าหรับ Non-Resident 
Foreigner 

ภาษีเงินได้บคุคลธรรมดา 
จดัเก็บจากรายได้ของบคุคล
ธรรมดา ดงันี ้
- เงินได้ประเภทเงินเดือน 

: อตัราก้าวหน้า ตัง้แต่
ร้อยละ 0 – 20 

 

ภาษีเงินได้บคุคลธรรมดา 
จดัเก็บจากเงินได้สทุธิใน
อตัราก้าวหน้า ตัง้แตร้่อยละ 
5 – 35 
 
ส าหรับชาวตา่งชาตท่ีิอาศยั
ในเวียดนามไมถ่ึง 183 วนัใน
ปีบญัชี จะต้องเสียภาษีใน
อตัราตา่ง ๆ เชน่ 
- รายได้ทางธุรกิจ : ร้อย

ละ 1 – 5 ขึน้อยูก่บั
ลกัษณะธุรกิจ 

- รายได้จากสญัญาจ้าง : 
ร้อยละ 20 

- รายได้จากการขายหุ้น
หรือหลกัทรัพย์ : ร้อย
ละ 0.1 ของราคาขาย 

- รายได้จากเงินปันผล : 
ร้อยละ 5 

 



ภาษีอากร 
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ภาษีมลูคา่เพิ่ม 
ร้อยละ 7 

ภาษีมลูคา่เพิ่ม 
ร้อยละ 10 

ภาษีมลูคา่เพิ่ม 
ร้อยละ 5 

ภาษีมลูคา่เพิ่ม 
ร้อยละ 10 

ภาษีมลูคา่เพิ่ม 
ร้อยละ 10  
 
ยกเว้น สินค้าหรือบริการท่ี
จ าเป็น เชน่ น า้ ปุ๋ ย เคร่ืองมือ
แพทย์ หนงัสือ อาหารสตัว์ 
ฯลฯ – ร้อยละ 5 
สินค้าหรือบริการเพ่ือสง่ออก 
หรือจ าหนา่ยในเขต
อตุสาหกรรมสง่ออก การ
ลงทนุด้านการเงินหรือตลาด
ทนุในตา่งประเทศ – ร้อยละ 
0 
การบริการทางการแพทย์ 
กิจการบริหารกองทนุ ฯลฯ - 
ยกเว้นภาษีมลูคา่เพิ่ม 

อนสุญัญาภาษีซ้อนกบั
ประเทศไทย 
- 

อนสุญัญาภาษีซ้อนกบั
ประเทศไทย 
มี 

อนสุญัญาภาษีซ้อนกบั
ประเทศไทย 
มี 

อนสุญัญาภาษีซ้อนกบั
ประเทศไทย 
ไมมี่ 

อนสุญัญาภาษีซ้อนกบั
ประเทศไทย 
มี 



การน าเงนิเข้าและส่งเงนิออกจากประเทศ 

ไทย สปป. ลาว เมียนมาร์ กัมพูชา เวียดนาม 

การน าเงินสดหรือวตัถมีุคา่
เข้าและออกจากประเทศ 
(ก)   เงินบาท : เข้าประเทศ - 
ไมจ่ ากดัจ านวน ออกนอก
ประเทศ - ไมเ่กิน 50,000 
บาท หากเกินจ านวน
ดงักลา่วต้องได้รับอนญุาต
และมีใบ ธ.ต. 5 มาแสดง 
ยกเว้น กรณีข้ามไปยงั
ประเทศท่ีมีพรมแดน
ใกล้เคียง รวมถึง เวียดนาม
และจีน (ยนูนาน) สามารถ
น าเงินออกได้ไมเ่กิน 
450,000 บาท หากเกิน 
450,000 บาท แตไ่มเ่กิน 
2,000,000 บาท ต้องได้รับ
อนญุาตและมีใบ ธ.ต. 5 มา
แสดง 
(ข)   เงินตราตา่งประเทศ : 
ไมจ่ ากดัจ านวน 

การน าเงินสดหรือวตัถมีุคา่
เข้าและออกจากประเทศ 
(ก)   เงินกีบ : 20,000,000 
กีบ (หรือประมาณ 80,000 
บาท) หากเกินกวา่จ านวน
ดงักลา่วต้องได้รับอนญุาต
จากธนาคารแหง่ สปป. ลาว 
(ข)   เงินตราตา่งประเทศหรือ
วตัถมีุคา่ : ไมจ่ ากดัจ านวน  
แตห่ากมีมลูคา่เกินกวา่ 
100,000,000 กีบ (หรือ
ประมาณ 400,000 บาท) 
จะต้องแจ้งตอ่เจ้าหน้าท่ี
ศลุกากรประจ าดา่นเพ่ือออก 
“หนงัสือรับรอง” ซึง่ต้องใช้
แสดงในกรณีท่ีต้องการน า
เงินตราตา่งประเทศและวตัถุ
มีคา่ท่ีมีมลูคา่เกินกวา่ 
100,000,000 กีบ (หรือ
ประมาณ 400,000 บาท) 
ออกนอก สปป. ลาว 

การน าเงินสดหรือวตัถมีุคา่
เข้าและออกจากประเทศ 
ไมเ่กิน 10,000 USD ตอ่
สปัดาห์ หากเกินกวา่จ านวน
ดงักลา่วต้องแจ้งรายการนัน้
ตอ่ธนาคารแหง่ชาตเิมียน
มาร์ 
 
กรณีโอนเงินตราตา่งประเทศ
เข้าประเทศเมียนมาร์เกิน
กวา่ 2,000 USD ต้องแจ้ง
รายการโอนเงินตอ่ธนาคาร
แหง่ชาตเิมียนมาร์ 

การน าเงินสดหรือวตัถมีุคา่
เข้าและออกจากประเทศ 
ในกรณีท่ีนกัทอ่งเท่ียวน าเงิน
เข้าหรือออกจากประเทศใน
สกลุเงินใดก็ตาม หากมี
มลูคา่ตัง้แต ่10,000  USD 
ขึน้ไป จะต้องส าแดงตอ่
เจ้าหน้าท่ีศลุกากร 

การน าเงินสดหรือวตัถมีุคา่
เข้าและออกจากประเทศ 
(ก)   เงินดอ่ง : เข้าประเทศ - 
ไมจ่ ากดัจ านวน ออกนอก
ประเทศ – หากเกินกวา่ 
15,000,000 ดอ่ง (หรือ
ประมาณ 24,000 บาท) ต้อง
แจ้งตอ่เจ้าหน้าท่ีศลุกากร
ประจ าดา่น 
(ข)   เงินตราตา่งประเทศ :  
หากเกินกวา่ 7,000 USD 
(หรือประมาณ 250,000 
บาท) ต้องแจ้งตอ่เจ้าหน้าท่ี
ศลุกากรประจ าดา่น แตห่าก
น าเงินเข้าประเทศเพ่ือฝาก
กบัสถาบนัสินเช่ือหรือสาขา
ของธนาคารตา่งประเทศ แม้
ต ่ากวา่ 7,000 USD ก็ต้อง
แจ้ง 
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การน าเงินเข้ามาลงทนุและ
การน าเงินลงทนุออกจาก
ประเทศ 
(ก)   การน าเงินเข้ามาลงทนุ 
การน าเข้าประเทศไทยเกิน
กวา่ 50,000 USD ต้องกรอก 
Foreign Exchange 
Transaction Form (หรือท่ี
เรียกวา่ FX Form) พร้อม
แนบเอกสารท่ีเก่ียวข้อง เชน่ 
การสง่เงินคืนเงินกู้ออกนอก
ประเทศ ต้องแสดงหลกัฐาน
การโอนเงินเข้า สญัญากู้  
เป็นต้น 

การน าเงินเข้ามาลงทนุและ
การน าเงินลงทนุออกจาก
ประเทศ 
(ก)   การน าเงินเข้ามาลงทนุ 
โอนเงินลงทนุโดยผา่นระบบ
การโอนเงินของธนาคาร
พาณิชย์ และภายหลงัจากท่ี
ได้โอนเงินแล้ว นกัลงทนุต้อง
ย่ืนค าร้องพร้อมเอกสาร
หลกัฐานการโอนเงินตอ่
ธนาคารแหง่ สปป. ลาว เพ่ือ
ออก “หนงัสือรับรองการ
น าเข้าทนุ” 

การน าเงินเข้ามาลงทนุและ
การน าเงินลงทนุออกจาก
ประเทศ 
(ก)   การน าเงินเข้ามาลงทนุ 
โอนเงินลงทนุโดยผา่นระบบ
การโอนเงินของธนาคาร
พาณิชย์ และภายหลงัจากท่ี
ได้โอนเงินแล้ว นกัลงทนุต้อง
แจ้งและย่ืนเอกสารหลกัฐาน
การโอนเงินตอ่ธนาคาร
แหง่ชาตเิมียนมาร์ เพ่ือออก 
“หนงัสือรับรองการน าเข้า
ทนุ”  

การน าเงินเข้ามาลงทนุและ
การน าเงินลงทนุออกจาก
ประเทศ 
(ก)   การน าเงินเข้ามาลงทนุ 
ธนาคารพาณิชย์ท่ีจดัการ
ธุรกรรมทางการเงินท่ีมีมลูคา่
มากกวา่ 10,000 USD มี
หน้าท่ีต้องรายงานให้
ธนาคารแหง่ชาตกิมัพชูา
ทราบ  
 

การน าเงินเข้ามาลงทนุและ
การน าเงินลงทนุออกจาก
ประเทศ 
(ก)   การน าเงินเข้ามาลงทนุ   
ต้องเปิดบญัชี "Capital 
Account" กบัธนาคารท่ีได้รับ
อนญุาต เพ่ือใช้เป็นหลกัฐาน
ในการน าเงินเข้ามาลงทนุ 
และสามารถใช้ในการโอน
เงินระหวา่งประเทศ 
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(ข)   การโอนเงินปันผลหรือ
เงินลงทนุกลบัประเทศ   การ
สง่เงินออกนอกประเทศไทย
เกินกวา่ 50,000 USD ต้อง
กรอก Foreign Exchange 
Transaction Form (หรือท่ี
เรียกวา่ FX Form) พร้อม
แนบเอกสารท่ีเก่ียวข้อง เชน่ 
การสง่เงินคืนเงินกู้ออกนอก
ประเทศ ต้องแสดงหลกัฐาน
การโอนเงินเข้า สญัญากู้  
เป็นต้น 
 

(ข)   การโอนเงินปันผลหรือ
เงินลงทนุกลบัประเทศ   โอน
เงินปันผลหรือเงินลงทนุกลบั
ประเทศได้โดยผา่นระบบการ
โอนเงินของธนาคารพาณิชย์ 
โดยแสดง “หนงัสือรับรอง
การน าเข้าทนุ” ซึง่ออกโดย
ธนาคารแหง่ สปป. ลาว เพ่ือ
เป็นหลกัฐาน 

(ข)   การโอนเงินปันผลหรือ
เงินลงทนุกลบัประเทศ   โอน
เงินปันผลหรือเงินลงทนุกลบั
ประเทศได้โดยผา่นระบบการ
โอนเงินของธนาคารพาณิชย์
ซึง่ได้รับอนญุาตให้ท า
ธุรกรรมการเงินระหวา่ง
ประเทศเทา่นัน้ โดยแสดง 
“หนงัสือรับรองการน าเข้า
ทนุ” ซึง่ออกโดยธนาคาร
แหง่ชาตเิมียนมาร์เพ่ือเป็น
หลกัฐาน 

 

(ข) การโอนเงินปันผลหรือ
เงินลงทนุกลบัประเทศ   ไมมี่
ข้อจ ากดัในการโอนเงินทนุ
หรือผลก าไรท่ีได้จากการ
ลงทนุออกนอกประเทศ โดย
ธนาคารพาณิชย์ท่ีจดัการ
ธุรกรรมทางการเงินท่ีมีมลูคา่
มากกวา่ 10,000 USD มี
หน้าท่ีต้องรายงานให้
ธนาคารแหง่ชาตกิมัพชูา
ทราบ 

(ข) การโอนเงินปันผลหรือ
เงินลงทนุกลบัประเทศ 
สามารถโอนก าไรกลบั
ประเทศได้ปีละ 4 ครัง้ หรือ
ตามรายไตรมาส โดยต้อง
แจ้งถึงแผนในการโอนผล
ก าไรกลบัประเทศตอ่
เจ้าหน้าท่ีสรรพากรท่ี
เก่ียวข้อง อยา่งน้อย 7 วนัท า
การ ก่อนการด าเนินการ
ดงักลา่ว  
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ศาลยตุธิรรม 
- ศาลชัน้ต้น 
- ศาลอทุธรณ์ 
- ศาลฎีกา 
 
ศาลช านญัพิเศษและศาล
พิเศษอ่ืน ๆ 
- ศาลเยาวชนและ

ครอบครัว 
- ศาลภาษีอากรกลาง 
- ศาลล้มละลายกลาง 
- ศาลทรัพย์สินทาง

ปัญญาและการค้า
ระหวา่งประเทศกลาง  

- ศาลแรงงาน 
- ศาลรัฐธรรมนญู 
- ศาลปกครอง 
- ศาลทหาร 

ศาลยตุธิรรม 
- ศาลประชาชนสงูสดุ  
- ศาลประชาชนภาค  
- ศาลประชาชนแขวง

หรือนคร  
- ศาลประชาชนเขต 
 
ศาลช านญัพิเศษและศาล
พิเศษอ่ืน ๆ 
- ศาลเดก็ 
- ศาลทหาร 
 

ศาลยตุธิรรม 
- ศาลแขวง 
- ศาลประจ าเขตปกครอง

ตนเอง ศาลประจ าภาค
ปกครองตนเอง และ
ศาลเขต 

- ศาลสงูประจ ารัฐ และ 
ศาลสงูประจ ามณฑล 

- ศาลฎีกา 
 

ศาลช านญัพิเศษและศาล
พิเศษอ่ืน ๆ 
- ศาลเดก็และเยาวชน 
- ศาลเทศบาล 
- ศาลจราจร 

ศาลยตุธิรรม 
- ศาลชัน้ต้น 
- ศาลอทุธรณ์ 
- ศาลฎีกา 
 
ศาลช านญัพิเศษและศาล
พิเศษอ่ืน ๆ 
ไมมี่ 

ศาลยตุธิรรม 
- ศาลท้องถ่ิน 
- ศาลจงัหวดั 
- ศาลอทุธรณ์ประชาชน 
- ศาลประชาชนสงูสดุ 

 
ศาลช านญัพิเศษและศาล
พิเศษอ่ืน ๆ 
- ศาลทหาร 
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อนญุาโตตลุาการ 
สถาบนัอนญุาโตตลุาการ 

อนญุาโตตลุาการ 
องค์กรแก้ไขข้อขดัแย้งทาง
เศรษฐกิจ 

อนญุาโตตลุาการ 
ไมมี่ 

อนญุาโตตลุาการ 
ศนูย์อนญุาโตตลุาการ
แหง่ชาต ิ

อนญุาโตตลุาการ 
- The Vietnam 

International 
Arbitration Center  

- Economic Arbitration 
Centres 

New York Convention 
เป็นสมาชิก 

New York Convention 
เป็นสมาชิก 

New York Convention 
เป็นสมาชิก 

New York Convention 
เป็นสมาชิก 

New York Convention 
เป็นสมาชิก 



 

END 


